



桃 場 旬 訊

第 182 期

編 輯 單 位：農業推廣中心 中華民國83年 5月21日

※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※

※

※

※

※ ☆ 五月十一日上午，張場出席
※ 新竹縣新埔鎮農會生鮮超市開業
※ 活動。「普建農會生鮮超市且不
※ 經銷進口農產品」是張場長提出
※

※ ☆ 五月十二日，張場長赴農試
※ 所出席農林廳擴大主管會報。

※ 下午在農試所大禮堂出席農

※

※ ☆ 五月十一日土壤肥料組議會
※ 審查84年度計畫假本場內舉開，

※

※ ☆ 五月十二日農業氣象組評議
※ 會審查84年度計畫假本場會議室

※

※ ☆ 五月十三下午，張場長率總
※ 務室主辦人赴台北縣政府，協商
※ 原三重分場舊址宿舍無補償費事

※

※ ☆ 五月十七日下午本場召集區
※ 下六縣市園藝作物產銷班計畫研
※ 提計畫討論會由張場長親自主持

※

※ ☆ 五月廿日在本場舉開84年度
※ 家政計畫說明會，邀請區下縣及
※ 鄉鎮農會家政指導員50多人參加

※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※

-1-

會 議

我國加入關貿總協之因應調適措
施之一，目前在北部農會超市有
如雨後春筍的良好成效。

林廳暨各縣市政府農業局長（建
建局長）業務聯擊會報。

與會有評議委員外尚有廳屬機構
之土壤研究人員。

舉開，參加有評議委員外尚有廳
屬單位有關計畫提審人員。

宜。農林廳何副廳長也特別列席
指導。

，由各縣市政府農會有關主管及
主辦人員參加。

，由農委會陳技正秀卿及農林廳
楊技士麗安共同主持，並邀張場
長致詞。

※

※

※

※

※

※

※

※

※

※

※

※

※

※

※

※

※

※

※

※

※

※

※

※

※

※

※

※

*
* ☆ 五月廿日，農委會召開「研
* 商休閒農業區設置管理辦法修正
* 意見會議」。本場派主辦人出席
* 。
*

水稻紋枯病警報

*
* 本場作物環境課虫害研究室
* 發布水稻病虫害警報：近來由於
* 天氣悶熱，本區台北、桃園、新
* 竹、苗栗等縣市各主要稻作栽培
* 區，普遍發生紋枯病，請農友趕
* 快防治。
*

* 植物保護研究室表示：稻紋
* 枯病在高溫(28~32°C)、多濕(90
*

* 以上)環境下，特別是下陣雨後
* 天氣悶熱時，最容易發生，而且
* 漫延速度極快。偏施氮肥、稗子
* 多的稻田，紋枯病發生也較嚴重
* 。

* 紋枯病之防治，可就下表所
* 列藥劑任選一種施用：

藥劑名稱	每公頃每次用藥量	稀釋倍數	注意事項
6.5%鐵甲砷酸銨溶液	0.4~0.5公升	2,000倍	抽穗前10天停止施藥。 ”
16.5%滅紋乳劑	0.4~0.5公升	2,500倍	收穫前15天停止施藥。 收穫前30天停止施藥。 ”
25%賓克隆可濕性粉劑	0.5公斤	2,000倍	收穫前30天停止施藥。 ”
50%福多寧可濕性粉劑	0.33公斤	3,000倍	停止施藥。 ”
75%滅普寧可濕性粉劑	1~1.2公斤	1,000倍	

防治紋枯病應注意事項：

* 一、在水稻分蘖最盛期，如
* 發現病斑應開始施藥，早熟稻被
* 害常較晚熟稻嚴重，防治時期宜
* 略提早。
*

* 二、第一次施藥時，必須將
* 藥液直接噴射到葉鞘部位；第二
* 次施藥則因稻之感病性增高，且
* 病勢向上進展，應噴射全叢。
*

*

* 三、紋枯病藥劑多為有機砷
* 劑，容易引起藥害，不可任意提
* 高濃度，以免影響稻株生育，抽
* 穗前十天一定要停止用藥，以免

發生不穩現象。

* 四、目前水稻品種中，還沒
* 有高度抗病品種。但不同品種間
* 對紋枯病的抵抗力有差異。

*

*

*

*

水稻施用穗肥

*

* 目前正是水稻幼形成時期。
* 本場稻作研究室建議農友，注意

* 檢查田間稻株生育情形，適時、

適量施用穗肥。尤其是近來天氣
悶熱，施用過多氮肥會助長水稻
紋枯之發生。

*

*

*

*

番茄甜椒育苗觀摩 技術轉移為目標

*

* 五月十八日，五峰工作站舉
* 辦「竹東地區夏季番茄、甜椒育
* 苗技術」觀摩會。

* 本項觀摩活動，是本場承農
* 林廳之委託，為落實輔導山地鄉
* 原住民從事現代化農業生產，以
* 改善原住民生活。本項種苗栽培
* 技術改進工作，最終目的在轉移
* 推廣種苗生產技術，使當地產業
* 自給自足。為此，五峰工作站先
* 為竹東地區農民培育番茄、甜椒
* 各五萬苗，於四月十二日播種後

,目前情形良好，健康而整齊。十
八日觀摩會後，農民反映極佳。

場長指示，為落實技術轉移
工作，可邀集有興趣的農民，由
本場或在五峰工作，實施育苗技
術訓練。

場長也一再指示工作站：
今後在合理利用宜農用地的同時
，應注意水土保持，禁止超限利
用；同時要加強對當地居民宣導
「愛鄉愛土」觀念。

*

*

*

*

專題演講

*

- ※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※
- ※
- ※ ☆ 五月十六日，農業試驗所農藝系試驗統計組副研究員呂秀英博士，應本場張場長之敦請，來場為同仁作「試驗設計的正確使用」專題演講。
- ※ 呂博士首先提出「試驗設計重於分析」的基本原則；並指出以往各試驗研究場、所的試驗研究工作，大部分未符合此一原則，因而錯誤不少。她以深入淺出、條理分明的解說，將試驗設計的基本原理作了重點闡釋，使聽課的同仁都感到獲益不少。
- ※ 呂博士畢業於台大農藝系試驗統計組，專長生物統計、農業育種遺傳。目前除主持農試所農藝系試驗統計組農務處，還負責農林廳所屬桃園的農業試驗設計及統計分析之諮詢服務，也負責農試所行政業務電腦化之規劃、推展及管理工作，同時也是本省稻作育種小組的一員。
- ※
- ※ ☆ 五月十七日，日本農產品運銷專家溝淵篤先生，應本場張場長之敦請，來場作專題演講，題目是：日本農產運銷之近況及保鮮。其內容要點為：
- 一、由產地觀之農產品的「廣域流通化」為主之歷史與現況。其中又分為下列幾點說明：
- (一)產地之設置及整合。
 - (二)運銷制度之建立。
 - (三)消費者之需求。
 - (四)安全性、優良品質、
- ※
- 訓練 諮詢
- ※ ☆ 八十三年農業推廣人員在職訓練，第二梯次於五月十日至十三日在本場農業推廣中心舉辦。
- ※ ☆ 八十三年度山胞農業技術諮詢會議，於五月十九至廿日在新竹縣尖石鄉（后山）秀巒、新光部落舉行。參加座談的果樹、蔬
- ※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※

*

* 菜產銷班幹部，要求提供更多的
* 產銷技術資訊；並希望本場協助

辦理「水蜜桃之旅」活動。

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

參觀 訪問

化穴盤育苗機械系統，並操作該機械系統之運轉作業，使來賓留下深刻印象。

間舉開仙草精粉製造技術轉移及工廠新廈落成與產品品嚐發表會。

場訪問張場長及家政蘇小姐，由場長親自說明本場辦理營養教育及示範推廣成果。

長簡報並嚮導參觀本場花卉及自動化育苗及堆肥製造與蔬菜自動移植機作業情形，印象深刻。



